

*Живая легенда*

## Тайна Дома Павлова



**Связь поколений, преемственность традиций и сохранение истории своей страны - именно так можно сформулировать цель встречи, которая прошла 25 ноября в ВолгГТУ. Студенты ХТФ и члены клуба «Духовные корни» пригласили в гости прекрасного человека, чья судьба должна была бы войти в учебники и энциклопедии, Зинаиду Петровну Андрееву (в девичестве Селезневу - прим. ред.). Она - человек в нашем городе известный и уважаемый. Зинаида Петровна - член Общественной палаты Волгограда, помощник депутата, руководитель общественной организации «Дети военного Сталинграда» Центрального района Волгограда. Но прославилась она с самого своего рождения, появившись на свет в Доме Павлова в 1942 году, когда в Сталинграде шли ожесточенные бои.**

Встреча началась с экскурсии по музею истории и науки ВолгГТУ. «Вы находитесь в святой святых нашего вуза», — такими словами начала экскурсию заведующая музеем С.П. Мишта и повела рассказ об основании тракторостроительного института в Сталинграде, годах войны, великой битве на Волге, студенческой жизни далеких лет. Все слушали с нескрываемым интересом. После экскурсии замдекана по воспитательной работе Г.П. Духанин пригласил Зинаиду Петровну, Светлану Петровну и студентов продолжить встречу за круглым столом. Клуб «Духовные корни» подготовил чаепитие с пирогами по русскому обычаю для уважаемой гостьи.

Слушая воспоминания Зинаиды Петровны, мы узнали, что именно в этом, ставшем потом легендарным, Доме Павлова осенью 1942 года родилась девочка Зина. В этом доме жили ее дед и бабушка. У них было служебное помещение - они дворниками работали. Ее мама добралась до них чудом живая после бомбежки и разрушения своего дома. Отца еще весной 1942 года забрали на оборону Сталинграда, он был рабочим на заводе «Красный Октябрь». Его звали Петр Павлович Селезнев. Он погиб, не узнав, что родилась дочь. Медиков не было, солдаты портянки дали на пеленки. Переправить маму с малышкой за Волгу долго не удавалось, дом находился под круглосуточным плотным огнем. Девочка с мамой и еще несколькими женщинами жила в подвале Дома Павлова почти до конца октября. Мама ей рассказывала, что она чуть не умерла из-за сильной дизентерии. Болезнь так быстро прогрессировала, что в перерывах между боями один из солдат решил заранее выкопать могилку. Но вскоре его лопата наткнулась на какой-то твердый предмет. Очистил боец его от грязи и остолбенел - в руках у него оказалась иконка с изображением Богородицы и младенца Иисуса Христа, на обратной стороне которой что-то было написано старославянской вязью. Перекрестился солдат, сразу же сравнял с землей выкопанную яму, а найденную в земле иконку отдал матери Зины со словами: «Может, поможет вашему горю».

Зинаида Петровна рассказала, что помнит разрушенный Сталинград, как жили очень трудно, но несмотря на это она окончила школу, машиностроительный техникум, политехнический институт. Поступила работать конструктором на Волгоградский завод тракторных деталей, на котором много лет работала ее мать - Евдокия Григорьевна. Потом перешла в

Центральный райком ВЛКСМ на должность заведующей сектором учета.

С особой теплотой в голосе Зинаида Петровна Андреева вспомнила своих спасителей. «...Первым из тех, кто оборонял наш дом, после войны меня нашел старший лейтенант И.Ф. Афанасьев, он после ранения остался слепым. У него было двое детей, жили очень бедно, а вот хотел и нам чем-то помочь. Потом от него узнали наш адрес и стали посылки слать другие защитники дома: И. Воронов, Ф. Рамазанов, К. Тургунов. Все величали меня «дочкой». А Камал Тургунов даже прислал справку, в сельсовете заверенную, что я действительно родилась в Доме Павлова». Надо сказать, что жизнь подарила З.П. Андреевой (Селезневой) немало настоящих друзей и интересных встреч: с Робертом Рождественским, переведившим «Голоса Сталинграда» на русский язык; с прославленным командиром 13-й гвардейской дивизии Александром Родимцевым, бойцы которого обороняли Дом Павлова; с директором японского музея-панорамы «Хиросима» Минору Хитогуچی, родившимся в тот день и час, когда американцы сбросили атомную бомбу на его родной город. Он счел своим долгом съездить в Волгоград и встретиться со своей русской сестрой по «боевому» в прямом и переносном смысле этого слова рождению.

Еще много интересного узнали мы из разговора с Зинаидой Петровной. Она сфотографировалась на память со студентами и пожелала всем быть достойными подвигов защитников Сталинграда: «Поколение ветеранов не накопило богатства, но оставило нам бесценное наследие: нашу землю, славную историю, яркую культуру, великий родной язык. Мы – народ-победитель! Это большая честь и огромная ответственность. И наша задача сделать все, чтобы каждый молодой человек мог сказать: «Мы – помним!».

**Денис Ананьев, ХТ-344.**

**Газета химфака «Константа»,**

**декабрь, 2011 г.**

**Публикуется с сокращениями.**